

अर्थशास्त्र, व्यापार,
उद्योगधंदे, बँकिंग,
सहकार, इत्यादि
विषयांस वाहिलेले
एकमेव मराठी
साप्ताहिक
स्थापना : १९३५

अर्थ

“अर्थ एव प्रधानः” इति कौटिल्यः अर्थमूली धर्मकामाविति।
—कौटिलीय अर्थशास्त्र

प्रत्येक बुधवारी
प्रसिद्ध होते.
वर्गाचे दर :
वार्षिक : ६ रु.
सहामाही : ३ रु.
किरकोळ : २ आ.
दुर्गाधिवास, पुणे ४.

वर्ष १७

पुणे, बुधवार तारीख ४ जुलै, १९५१

अंक २७

वि वि ध मा हि ती

रेशमाच्या घंघाचे प्रश्न—म्हैसूर संस्थानातील रेशमाच्या घंघापुढील प्रश्नांची चर्चा करण्यासाठी एक परिषद नंदी हिल्स येथे भरली होती. रेशमाचे विणकाम, सूत, पुरवठा आणि संशोधन इत्यादि निरनिराळ्या बाबींविषयी परिषदेत विचार करण्यांत आला. परिषदेसाठी सुमारे ५० प्रतिनिधी आले होते.

विद्युत् पुरवठा केंद्रांची वाढ—म्हैसूर संस्थानमधील शिवसमुद्रम आणि शिमशा ह्या वीज-निर्मितीच्या केंद्रांत सध्या ४५,००० किलोवॅट वीज तयार होते. ह्या केंद्रांची वाढ करून ७२,००० किलोवॅट वीज उत्पन्न करण्याची एक योजना आतां आखण्यांत आली आहे. विजेची मागणी वाढत असल्यामुळे केंद्रांचा विस्तार करावा लागत आहे. नवीन योजनेसाठी ३.५ कोटी रुपये खर्च येईल.

इंदूरच्या व्यापारी कंपनीला दंड—इंदूरच्या एका व्यापारी कंपनीने जपान मधून यंत्रांचे सुटे भाग ह्या नांवाखाली यंत्रांचीच आयात केली व अशा रीतीने त्यावरील आयात करार चुकविला. ह्या कंपनीला सरकारची फसवणूक केल्याबद्दल १५,००,००० रुपये दंड करण्यांत आला.

चीन-रशिया व्यापारी करार—रशिया व चीन ह्यांनी १९५० सालापुरता एक व्यापारी करार केला आहे. कराराप्रमाणे रशिया चीनला औद्योगिक यंत्रसामुग्री आणि कच्चा माल पुरविणार आहे. चीन आणि चेसोस्लोव्हाकिया ह्यांच्यातहि अशाच स्वरूपाचा व्यापारी करार करण्यांत आला आहे.

युद्धांतील हानीपेक्षा अपघाती मृत्यु अधिक—कोरिआचे युद्ध सुरू झाल्यापासून सुमारे ८०,००० सैनिकांची हानी झाली; परंतु गेल्या वर्षी अमेरिकेत झालेल्या अपघातांत १० लाख लोक मृत्यु पावले अशी माहिती प्रॅ. टुमन ह्यांनी एका भाषणांत सांगितली. सैनिकांच्या हानीच्या आकड्यांत आजारांने मेल्ले, अपघातांत दगावलेले, कैदी झालेले, इत्यादि सर्व प्रकारच्या सैनिकांचा समावेश करण्यांत आलेला आहे.

१८९३ मधील चित्रपट—अमेरिकेतील टॅलिव्हिजन सेटवर १८९३ सालापासूनचे चित्रपट पाहून शोकीनाची चांगलीच करमणूक होते. जॉर्ज ईस्टमन हौस ह्या जुन्या चित्रपटांचे जतन करणाऱ्या संस्थेत सुमारे ७०० जुने चित्रपट आहेत. त्यांतील कांहीं १८९३ सालामधील आहेत. सुप्रसिद्ध नेट एमिल जेनिंग्ज ह्यांने काम केलेल्या फोस्ट ह्या चित्रपटाची मात्र एकच प्रत आतां शिल्लक आहे.

पाकिस्तानकडून मिळणारा ताग—जुलै ते ऑक्टोबर, १९५१ ह्या चार महिन्यांत भारताला देण्यासाठी म्हणून १,४५,००० टन ताग पाकिस्तान सरकारने मंजूर केला आहे. ऑक्टोबर नंतर पिकाची परिस्थिति पाहून अधिक ताग देण्याचा विचार करण्यांत येणार आहे. वरील चार महिन्यांत पाकिस्तानकडून ब्रिटनला ५०,००० टन ताग पुरविण्यांत येणार आहे.

गुन्हेगारांच्या स्वाक्षरी घेण्याचा षोक—सर्जिट फाल्डी नांवाच्या अमेरिकन सैनिकाने नाही गुन्हेगारांच्या स्वाक्षऱ्या मिळविल्या आहेत. हा सैनिक न्यूयॉर्कच्या तुळगांत १९४६ साली पहारेकऱ्यांचे काम करित होता. गोअरिंग, व्हॉल्फ हेस, बॅरन फ्रॉन न्यूयॉर्क, इत्यादी प्रसिद्ध व्यक्तींच्या सहा त्याच्या संग्रही आहेत.

माकडांचा नारळ तोडण्याकडे उपयोग—मलायांतील केला-चट्टान संस्थानांत माकडांकरवी नारळ काढून घेण्यांत येत आहेत. शिकविलेले एक माकड रोज सुमारे ४०० नारळ काढू शकते. एका माकडामार्गे त्याच्या मालकाला ७ मलायी डॉलर्स मिळतात. माकडांच्या गळ्याला दोरी बांधून झाडावर सोडण्यांत येते. नंतर मालक माकडाला समजेल अशा भाषेत त्याला सूचना देतो. ही माकडे फक्त झालेले नारळच तोडण्यांत पटाईत आहेत. एका झाडावरचे नारळ तोडून झाल्यावर माकड लगेच दुसऱ्या झाडावर उडी मारते.

१,००,००० टन रशिअन गहू—भारत व रशिआ ह्यांच्यांत नुकताच एक व्यापारी करार पुरा झाला. करारान्वये रशिआ भारताला १,००,००० टन गहू पुरविणार आहे. त्यापैकी ४४,००० टन गहू भारतांत येऊन पोहोचला आहे. गव्हाच्या बदली रशिआला खुल्या बाजारांत मिळणारे पदार्थ पुरविण्यांत येणार आहेत असा संदिग्ध सुलासा करण्यांत आला आहे.

वॉशिंग्टनमध्ये जपानचे व्यापारी प्रदर्शन—वॉशिंग्टनमध्ये जपानने आपले एक व्यापारी प्रदर्शन उघडले आहे. प्रदर्शनासाठी ५०,००,०० डॉलर्स खर्च करण्यांत आला. प्रदर्शनांत सुमारे ५०० च्या वर जपानी कारखान्यांनी आणि २४ औद्योगिक संस्थांनी भाग घेतला आहे.

गृहशास्त्राचे कॉलेज—हैदराबाद संस्थान सरकारने चाळू शैक्षणिक वर्षापासून छियांना गृहशास्त्राचे शिक्षण देणारे एक कॉलेज काढण्याचे ठरविले आहे. ह्या कॉलेजमधील शिक्षणाचे माध्यम इंग्रजी राहिल. संस्थानांत अशा प्रकारचे शिक्षण देणारे हे पहिलेच कॉलेज आहे.

हिंदी विमा व्यवसाय

(डॉ. मो. ना. आगाशे, चेअरमन, वेस्टर्न इंडिया विमा. कं. लि.)

“आतांपर्यंत हा विम्याचा बंदी विशेषकरून शहरापुरतांच मर्यादित होता. तथापि आतां परिस्थिति बदलत आहे. प्राप्तीचा ओष ग्रामीण भागाकडे अधिक वळत आहे. यामुळे या नव्या क्षेत्रात प्रवेश मिळविणे शक्य झाले आहे. परंतु त्यासाठी प्रथम सामान्य जनतेस विम्याचे महत्त्व पटवून देणे आणि वैयक्तिक तसेच कौटुंबिक दृष्ट्या विमा उतरणे हे हिताचे कसे आहे हे त्यांच्या मनावर बिंबविणे हे महत्त्वाचे कार्य आहे. हे फार अवघड काम आहे. या दृष्टीने आपण आधीच पाऊल टाकले असून कांहीं नेमणुकाही केल्या आहेत.

कराचा बोजा

“विमदारांना लाभांश (बोनस) देण्याकरिता नफ्याचा जो भाग देवावा लागतो त्यावर कराचा बोजा लावून नये, हे न्यायाचे दृष्टीने आवश्यक आहे. वास्तविक पाहता विमा कंपन्या सध्या भारी दाराने प्राप्तीकर भरत आहेत आणि नव्यानेच संमत झालेल्या फायनेन्स अॅक्टप्रमाणे रुपायामागे ६ पै दराची पूर्वीची कमाल मर्यादा आतां ओलांडली आहे. त्रासदायक होणारे असे नवे महत्त्वाचे फरक म्हणजे प्राप्ती-करावर चढविलेला पांच टक्क्यांचा जादा बोजा (सरचार्ज); सुपरटॅक्समध्ये केलेली रुपायामागे तीन पैची वाढ आणि सुपरटॅक्समध्ये मिळणारी रुपायामागे दोन आण्यांची सूट आतां व्रीड आणायवर आणली आहे हे होय. अशा प्रकारे विमा कंपन्यांच्या संबंधीचे कमाल-कर-मर्यादेचे तत्त्व बाधित झाले असून अर्थ-मंत्र्यांनी दिलेल्या सहानुभूतीपूर्वक विचार करण्यासंबंधीच्या निवेदनाशी वरील नवा कायदा अगदी विसंवादी व्हावा, ही विलक्षण घटना आहे. या घटनेचे दुष्परिणाम त्रिमा कंपन्यांना म्हणजे विमा संरक्षण घेणाऱ्या जनतेला शेवटी नुकसानीचे होणारे आहेत.

“ता. १-६-५० पासून विमा दुस्तरी कायदा एकदाचा कार्यवाहीत आला आहे. या कायद्यामुळे विमा-व्यवसायावर सोलवर परिणाम करणारे असे भांडवलाची उभारणी, भागीदारांचा मत्ताधिकार, पैशाची गुंतवण, एजन्सी ऑर्गनायझेशन, सर्चाच्या मर्यादा,

कमिशन, इत्यादि संबंधीचे फरक घडून आले असून त्यांचा हेतु विमा व्यवसायाचे केवळ आधारस्तंभ असे जे एजंट आणि विमदारा त्यांच्या हिताचे संरक्षण करण्याचा आहे. आपल्या दृष्टीने दुस्तरी विमा कायद्यातील कलमांचा परिणाम आपल्या संस्थेवर फारसा होऊ शकत नाही. संलग्न संस्थांत गुंतविलेल्या भांडवलासंबंधीचा प्रश्न आम्ही कंट्रोल ऑफ इन्शुरन्स पुढे ठेवला असून त्यांच्याकडून मिळणाऱ्या सूचना घ्यानात घेऊन अवश्य ते फेरफार चढविता येतील.

विमा व्यवसायाचे वैशिष्ट्य

“दुस्तरी विमा कायद्यात सर्चावर मर्यादा घालण्याची योजना करण्यात आली आहे. मान्यता असलेल्या सर्चांचे हप्त्यांच्या उत्पन्नाशी दोबळ मानाने प्रमाण ठरविले आहे. सरकारी योजनेनुसार सर्चावर नियंत्रण ठेवण्याचे प्रयत्न केले गेले तरी जादा होणाऱ्या सर्चांस केवळ कंपन्यांचे उच्चपदांचे घोरण कारणभूत होते असे मानता येणार नाही. वाढलेली महागाई कमी होईल अशी अनुकूल परिस्थिति सरकारने निर्माण केली तरच विमदारांच्या हिताचे सर्वेसुरे संरक्षण होणार आहे.

“संसदेपुढे लौकटच विचारार्थ येणार असलेल्या कामगार संबंध विधेयकाचाही येथे थोडासा विचार कर्तव्य आहे. हे विधेयक विमा व्यवसायास लागू करणे अप्रयोजकपणाचे होईल. विमा व्यवसाय आणि इतर उद्योगधंदे आणि कारखानदारी यांच्यामध्ये मूलतः मोठा फरक आहे. आयुर्विम्यामध्ये पॉलिसी आरंभीच विकण्यात येते आणि तिची विक्रीची किंमत विक्रीच्या वेळीच निश्चित होत असते. मृत्यूचे प्रमाण, व्याज आणि सर्व यांच्या संबंधी अपेक्षित अनुभव जर पुढे आला नाही तर मग कठीण परिस्थिति निर्माण होते. हा वादता भार हलका व्हावा म्हणून विमा कंपन्यांना आपल्या विद्यमान विमदारांकडून चढत्या दाराने हप्त्यांची मागणी करता येत नाही.

“आपल्या कंपनीचे सुविद्य मॅनेजर श्री. कु. य. उपाख्य बाळासाहेब जोशी बी. ए., एफ. आय. ए. यांची इंडियन लाईफ इन्शुरन्स ऑफिसस असोसिएशनचे कार्यकारणीवर पुन्हा निवड करण्यात आली असून ते असोसिएशनच्या शिक्षण मंडळाचेही समासद आहेत.”

वेस्टर्न इंडियाची ठळक वैशिष्ट्ये

१९५० सालातील काम

एकूण चालू काम	१५ कोटी रुपयांवर
एकूण हप्त्यांची आवक	७९ लाख रुपयांवर
एकूण आयुनिधी	४११ कोटी रुपयांवर
एकूण क्लेमस दिले	११११ कोटी रुपयांवर

आपल्या विम्यासाठी व प्रतिनिधित्वासाठी एक सर्वोत्कृष्ट व आदर्श विमासंस्था. समक्ष भेटा अथवा माहिती मागवा.

—मॅनेजर—

वे स्ट न ई डि या ला ई फ इ न्शु अ र न्स कं. लि., सा ता रा.

बँच ऑफिस:—१७९ बुधवार पेठ, पुणे २ (फोन नं. ३४०२)

बँच ऑफिस:—०/०. केशवेल्ल, ईस्ट स्ट्रीट, पुना.

अर्थ

बुधवार, ता. ४ जुलै, १९५१



संस्थापक :
प्रो. वामन गोविंद काळे
संपादक :
श्रीपाद वामन काळे

सहकारी संघटनेमधील व्याजाचे भारी दर

भारतामधील व्याजाचे दर कांहीं ठिकाणी बेताचे तर कांहीं ठिकाणी फार चढीचे आहेत. शहरांचे मानाने ग्रामीण भागांत ते सर्वत्रच जास्त आढळतात. शेतकऱ्यांना परवडणाऱ्या दराने पुरेसा मांडवळपुरवठा होऊंच शकत नाही, अशीच सर्वत्र परिस्थिति आहे. सहकारी सोसायट्यांकडून शेतकऱ्यांना मिळणारे कर्जसुद्धा भारी दराचेच असते, असे आढळते. पतवाल्या शेतकऱ्यांना अल्प मुदतीचे कर्ज ६.५% दराने व दीर्घ मुदतीचे कर्ज ४% दराने मिळावे असा प्रयत्न मुंबई व मद्रास राज्यांत चालू आहे आणि त्यासाठी तेथील सरकारे आर्थिक साहाय्यहि करित आहेत. परंतु इतर राज्यांतील परिस्थिति जवळ जवळ पूर्वासारखाच कायम आहे. प्राथमिक सोसायट्यांचे कर्जाचे दर सालील तक्त्यांत राज्यवार दिले आहेत:—

प्राथमिक सोसायट्यांचे व्याजाचे दर

राज्य	प्राथमिक सोसायट्यांचा कर्जावरील व्याजाचा दर %
मद्रास	६.५ ते ७.५
मुंबई	६.५
मध्य प्रदेश	११ ते १२
उत्तर प्रदेश	१०.५ ते १५
ओरिसा	८
बिहार	६.५
पंजाब	६ ते १२.५
प. बंगाल	१२.५
आसाम	१२ ते १२.५
कूर्ग	६.५ ते ८.५
अजमेर	१०
मध्य भारत	९ ते १२
त्रावणकोर-कोचीन	८
म्हैसूर	७
हैद्राबाद	६.५ ते ९.५

वरील तक्त्यावरून असे दिसून येते की मद्रास आणि मुंबई ही राज्ये वगळली, तर बाकीच्या भारतांत सहकारी संघटनेमधील व्याजाचे दर फारच भारी आहेत; तेव्हा बाजारांतील अनियंत्रित दरांचा बोजा किती मोठा असतो ह्याची कल्पनाच केलेली बरी. कांहीं ठिकाणी प्राथमिक सोसायट्या १५% पर्यंत व्याज आकारतात! सासमी सावकारांना जे व्याजाचे दर घेण्याची सावकारी नियंत्रण कायद्याने परवानगी दिलेली आहे, ते दरच कितीतरी भारी आहेत आणि प्राथमिक सहकारी सोसायट्यांचे दर त्यांचेपेक्षा फारसे कमी नाहीत, ही स्थिति अत्यंत असमाधानकारक आहे.

सावकारी नियंत्रण कायद्याने नियंत्रित केलेले दर

राज्य	सरळव्याज		चक्रवादव्याज	
	तारणावरील वरील %	बिगर तारणावरील %	तारणावरील वरील %	बिगर तारणावरील वरील %
आसाम	९.५	१२.५	बंदी	बंदी
प. बंगाल	१५	२५	१०	१०
बिहार	८	१०	बंदी	बंदी
मध्यप्रदेश	९	१२	बंदी	बंदी
मद्रास	१२	१८	१०	१०
ओरिसा	९	१५		
कूर्ग	९	१२		
मुंबई	६	७.५		

त्याच दराच्या सरळव्याजापेक्षा चक्रवादव्याजाची रकम जास्त होतां कामा मये.

तरतूद नाही बंदी बंदी

कारण-मीमांसा आणि उपाययोजनांची मर्यादा

व्याजाच्या ह्या भारी दराची कारणमीमांसा रिझर्व्ह बँक बुलेटिनने सालीलप्रमाणे केली आहे:— (१) काटकसरीस उतेजन देऊन पुरेसे स्थानिक मांडवळ गुंतविण्यांत सहकारी सोसायट्यांना यश आलेले नाही. त्यामुळे, त्यांना मांडवळासाठी बँकांवर मोठ्या प्रमाणावर अवलंबून रहावे लागते. (२) मुंबई आणि मद्रास ही राज्ये सोडली, तर इतर ठिकाणच्या मध्यवर्ती बँका लहान असून भारी व्याज आकारल्याविना त्या किफायतशीर चालणे अशक्य आहे. केंद्रीय बँकेस २% ने ठेवी मिळाल्या, तर ती २% कूस ठेवून सेंट्रल बँकांना ४% दराने कर्जे देते. सेंट्रल बँका ३% ते ४% कूस ठेवून त्यांना जोडलेल्या सोसायट्यांना त्या सुमारे ८% ने कर्जे देतात. सोसायट्यांची ३% कूस घरली, तर अंतिम कर्जदारास १० ते १२% दर पडावयास जातो. (३) कांहीं राज्य-सरकारे सहकारी चळवळीस मदत करावयास तयार असली तरी त्यांना जरूर तो पैसा बाजारांत उभारणे कठीण जात आहे. त्यामुळे सहकारी चळवळीस ते अल्प व्याजाने मांडवळ पुरवू शकत नाहीत.

ह्या कारणमीमांसेवरूनच उपाय सुचण्याजोगे आहेत, परंतु ते यशस्वी रीतीने अंमलांत आणणे सोपे नाही. रिझर्व्ह बँक सहकारी चळवळीकडे सहानुभूतीने पहात असली तरी ती फारसे उपयुक्त कार्य करू शकेल, अशी चळवळीचीहि परिस्थिति नाही. उदाहरणार्थ, रीडिस्कॉटची सोय तिने उपलब्ध करून दिलेल्याला अनेक वर्षे झाली, तिचा फायदा मद्रास आणि मुंबई ह्या राज्याबाहेर फारसा कोणाला होऊ शकला नाही. ह्या दोन राज्यांतहि अशा कर्जांना फारशी मागणी आली नाही. स्थानिक प्रयत्नांविना राज्य-सरकारे काय किंवा रिझर्व्ह बँक काय, फारशी मदत बाहेरून देऊ शकणारच नाहीत. स्थानिक प्रयत्न हेहि शेतीच्या उत्पादनक्षमतेवर आणि किफायतशीरपणावर अक्षर अवलंबून रहाणे अपरिहार्य आहे.

भारतातील सेल्युलोजच्या धंद्याची वाढ

आधुनिक उद्योगधंद्यांत काष्ठकाचा (सेल्युलोज) अनेक प्रकारे उपयोग होत असल्याचे आढळून येत असून सेल्युलोज प्लास्टिक्स, फोटोग्राफिक व सिनेमाफिल्म, कचकडे व कृत्रिम रेशिम यांसारख्या वस्तु तयार करण्यांत त्याचा सर्वत्र उपयोग करण्यांत येतो.

सेल्युलोजचा उपयोग केला जाणाऱ्या धंद्यांची भारतांत हळू हळू वाढ होत आहे. गेल्या काही वर्षांत सुरू झालेल्या रेयॉन विणण्याच्या धंद्यासाठी परदेशाहून कृत्रिम रेशमाची मोठ्या प्रमाणावर आयात करण्यांत येत असून देशातील रेयॉन व प्लास्टिकच्या धंद्यांत जसजशी वाढ होईल त्याप्रमाणे ह्या आयातीच्या प्रमाणांत वाढ होत जाईल. सेलोफेन शीट्स व रेयॉनचे तंतू तयार करण्यासाठी आयातीत लगद्यावर प्रक्रिया करणारे कारखाने सुरू करण्यांत येत असून त्यांतील काही कारखान्यांनून उत्पादनासाठी सुरवात झाली आहे. यानंतर सेल्युलोजचा लगदा तयार करण्याचे काम हाती घेण्यांत येईल.

शास्त्रीय व औद्योगिक संशोधन मंडळाने या गोष्टी ध्यानांत घेऊन सर्वत्र वापरांत असलेले कॉटन लिटर्स सोडून देशातील सेल्युलोज असणाऱ्या निरनिराळ्या तऱ्हेच्या कच्च्या मालाची तांत्रिक दृष्ट्या व्यापक पाहणी केली आहे. लाकडाचे निरनिराळे प्रकार, बांबू, पत्री, गवत, उसाचा चोथा आणि देशातील निरनिराळ्या ठिकाणी मिळणें शक्य असलेले तंतू यांवर संशोधन करण्यांत येऊन त्यापासून तयार झालेल्या लगद्याची रेयॉन तयार करण्याचे कामी उपयुक्तता ठरविण्याचे दृष्टीने रासायनिक तपासणी करण्यांत आली आहे. या रासायनिक चाचणीचे दृष्टीने पाहतां असे आढळून आले आहे की बांबू, पत्री व उसाचा चोथा यांपासून तयार करण्यांत आलेला लगदा अमेरिका व स्वित्झरलंडमध्ये रेयॉन धंद्यांत वापरण्यांत येणाऱ्या लगद्याच्या तोडीचा आहे. या लगद्यांपासून तयार/करण्यांत आलेले सेलोफेन शीट्सही आयातित लगद्यापासून केलेल्या सेलोफेन शीटच्या दर्जाचे असतात.

देशातील निरनिराळ्या भागांत या वस्तु सहजगत्या उपलब्ध आहेत. रेयॉनच्या लगद्यासाठी वापरला जाणारा सास बांबू चावणाकार व त्याजवळील राज्यांतील जंगलांत मोठ्या प्रमाणावर आढळतो. तसेच देशातील इतर भागांतही तो लावतां येणें शक्य असून अगदी थोड्या दिवसांत त्याची चांगली वाढ होते. हा लगदा तयार करण्यासाठी लागणारी विशिष्ट पत्री देशातील पूर्वेकडील नद्यांच्या तीरावर वाढते, तर उसाचा चोथा देशातील सासरकारखान्यांत मोठ्या प्रमाणावर मिळूं शकतो. देशातील या कच्च्या मालाच्या उपयोगावर रेयॉनचा लगदा व सेल्युलोजचे इतर उद्योगधंदे या देशांत सुरू होतील.

श्री. नाईक ह्यांचा सत्कार

दि बँक ऑफ पुना लि. चे एक डायरेक्टर, श्री. जी. के. नाईक बीएससी., बी. ई., एलएल. बी., हे आपला कॅम्ब्रिज, अमेरिका व युरोप येथील दौरा संपवून नुकतेच परत आले. त्यांचा बँकेच्या डायरेक्टरांचे तर्फे सत्कार शुक्रवार, ता. २९ जून. रोजी बँकेच्या दिवाणखान्यांत करण्यांत आला.

कोलंबो योजनेस प्रारंभ झाला

दक्षिण व आग्नेय आशियाच्या आर्थिक उद्वारासाठी आसलेली कोलंबो योजना १ जुलै १९५१ रोजी सुरू झाली. गेल्या वर्षीच योजनेच्या प्रारंभासाठी ही तारीख निश्चित करण्यांत आली होती. ह्या योजनेत भाग घेणाऱ्या स्वायत्त राष्ट्रांनी स्वतंत्र अशा सहा वर्षांच्या योजना आसल्या आहेत, त्यांचा एकत्रित विचार म्हणजेच कोलंबो योजना होय. प्रत्येक देशाने स्वतःच्या गरजा व भौगोलिक परिस्थिति ह्यांचा विचार करून योग्य त्या योजना तयार केल्या आहेत.

सर्चाची तरतूद

भारताच्या योजनांसाठी सहा वर्षांत मिळून १,८४० कोटी रुपये लागणार आहेत. त्यापैकी सरकार १,००० कोटीची तरतूद कर, सरकारी खर्चात काटकसर, कर्ज उभारणी, ह्या मार्गांनी येथेच करणार असून बाकीचे ८४० कोटी रुपये बाहेरून घावे लागतील. दरसाल ३३ कोटी पौंड रक्कम पौंडी मंगजळीतून वापरले तर सहा वर्षांत त्याचे २८० कोटी रुपये होतील. युनिंग कमिशन योजनांचा तपशील पुरा करित आहे. पहिल्या वर्षाच्या सर्चासाठी कॅम्ब्रिजने ५ कोटी रु. व ऑस्ट्रेलियाने ५३ कोटी रुपये देऊं केले आहेत. अर्थात, ह्या रकमा यंत्रसामुग्री, जिल्स, अन्नधान्य, इत्यादि स्वरूपांत मिळतील. त्यांची येथे विक्री केली, म्हणजे त्याचे पैसे उभे राहातील. अमेरिकेकडून गहू सरीसरीसाठी कर्ज मिळाले, त्याच्या मदतीने अमेरिकेत गहू सरीसरी तो येथे विकला म्हणजे त्याची रक्कमही काही योजना पुऱ्या करण्यास उपयोगी पडे.

इ. फि. कॉर्पोरेशनचे मॅ. डायरेक्टर, श्री. सोनाळकर

इंडस्ट्रियल फिन्न्स कॉर्पोरेशनचे मॅनेजिंग डायरेक्टर श्री. रामनाथ ह्यांची रिझर्व्ह बँकेचे डेप्युटि मॅनेजर म्हणून नेमणूक झाल्यानंतर कॉर्पोरेशनचे डेप्युटि मॅ. डायरेक्टर श्री. व्ही. आर. सोनाळकर ह्यांची त्यांचे जागी नुकतीच नेमणूक झाली आहे. औद्योगिक कंपन्यांना कोट्यावधि रुपयांची कर्जे देणाऱ्या ह्या महत्त्वपूर्ण संस्थेच्या प्रमुख स्थानी श्री. सोनाळकर ह्यांची योजना झाली, ह्याबद्दल महाराष्ट्रियांना आनंद होईल. २९ वर्षांपूर्वी त्यांचा सेंट्रल बँक ऑफ इंडियात प्रोवेशनर म्हणून प्रवेश झाला. त्यांचे शिक्षण पुणे व मुंबई येथे झालेले आहे. सेंट्रल बँकेचे एजंट म्हणून त्यांनी रंगून, कराची आणि अमृतसर येथे काम केलेले आहे १९३७ साली ते बँक ऑफ बरोडामध्ये चीफ अकौंटंट म्हणून गेले. पुढे ते युनायटेड कमर्शियल बँकेचे डेप्युटि जनरल मॅनेजर झाले. त्यांनी जगातील कित्येक देशांत प्रवास केलेला आहे. त्यांचे वय ५१ वर्षांचे आहे.

“प्राइसेस इन अवर एकोनॉमिक स्ट्रक्चर”

पांचव्या ओगले स्मारक दिनानिमित्त श्री. आर. जी. सरय्या ह्यांनी मराठा चेंबरमध्ये वरील विषयावर व्याख्यान दिले, ते चेंबरने आतां पुस्तकरूपाने प्रसिद्ध केले आहे. पुस्तकाची पृष्ठसंख्या २८ असून त्याची किंमत ८ आणे आहे.

श्री. देशमुख यांचे आजच्या परिस्थितीबद्दल विचार

मुंबई येथे ता. २२ जून रोजी श्री. एस्. के. पाटील यांनी घडवून आणलेल्या स्वागत समारंभाचे वेळी हिंदूचे अर्थमंत्री श्री. सी. टी. देशमुख यांनी आजच्या परिस्थितीबद्दल पुढील विचार व्यक्त केले:— एकंदर परिस्थिती लोकरच सुधारणा होईल असे दर्शनीत नसली तरी परिस्थिती जास्त बिघडणार नाही. गेल्या चार पांच महिन्यांत वस्तूंच्या बाजारभावांत म्हणण्यासारखे फरक पडलेले नाहीत. मध्यम वर्गीयांची स्थिती जास्त साठावळी आहे. आंतरराष्ट्रीय परिस्थितीमुळे ही गोष्ट अपारिहार्य आहे. वस्तूंचे बाजारभाव आटोक्यांत आणण्याचा मी अर्थमंत्रीपद स्वीकारले त्यावेळी माझा उद्देश होता; परंतु आंतरराष्ट्रीय परिस्थिती व नैसर्गिक आपत्ति यांमुळे ही गोष्ट साध्य झाली नाही. कापूस व ताग यांच्या बाबतीत परिस्थिती निश्चितपणे सुधारत चालली आहे. कापसाच्या पिकाची जागतिक परिस्थिती समाधानकारक आहे व हिंदमधील तागाची लागवड वाढत आहे. पाकिस्तानच्या मदतीने हे दोनही धंदे चालू शकतील. कापडाच्या धोरणाच्या बाबतीत काही चुका झाल्या, परंतु त्या समजून आल्यावर सुधारण्यांत आल्या आहेत. सरकारला अंदाज करावे लागत असून याची योजना ठरवाव्या लागत आहेत. यामुळे किंमती मर्यादित राखून विकास-योजनांबद्दल साधनसामुग्रीची जुळवाजुळव सरकारला करता येत आहे. प्लॅनिंग कमिशनला योजनांचा क्रमांक ठरवावा लागत आहे, व त्यामुळे पुष्कळशा लोकांना काम मिळू शकत आहे. मावी परिस्थितीबद्दल आशा वाटत असल्यामुळे मला काम करावयास उत्साह वाटतो, व अशीच दृष्टि प्रत्येकाने ठेवावी अशी माझी इच्छा आहे.”

बोरिंगचे नवे दर

शेतकी सात्याच्या बोरिंगच्या यंत्राने जी बोरची कामे करण्यांत येतात त्यासाठी शेतकऱ्यांना आकारावयाच्या दरांमध्ये मुंबई सरकारने पुन्हा दुरुस्ती केली आहे. घसास व व्याज या बाबतीत शेतकऱ्यांकडून आकार घ्यावयाचा नाही असे सरकारने ठरविल्यामुळे मार्चमध्ये जाहीर केलेल्या दरांपेक्षा हे नवे दर थोडे कमी आहेत.

- गेल्या एप्रिलपासून हे नवे दर (दर फुटास किती रुपये ?) अंमलांत आले असून ते पुढीलप्रमाणे आहेत:-

सोली फूट	चार इंची बोर	सहा इंची बोर	आठ इंची बोर
० ते १००	रु. १६	रु. १९	रु. २४-८-०
१०१ ते २००	रु. १८	रु. २१	रु. २६-८-०
२०१ ते ३००	रु. २०	रु. २३	रु. २८-८-०
३०१ ते ४००	रु. २३	रु. २६	रु. ३१-८-०
४०१ ते ५००	रु. २६	रु. २९	रु. ३४-८-०
५०१ ते ६००	रु. ३०	रु. ३३	रु. ३८-८-०
६०१ ते ७००	रु. ३४	रु. ३७	रु. ४२-८-०
७०१ ते ८००	रु. ३८	रु. ४१	रु. ४६-८-०

बोरिंगची कामे करण्यासाठी सरकारने जिल्हा लोकलबोर्डाना जी यंत्रे दिली आहेत त्यांच्या बाबतीतहि जिल्हा लोकलबोर्ड हेच दर आकारतील.

नव्या दरांत सर्व प्रकारच्या सर्चाचा समावेश केला असल्यामुळे शेतकऱ्यांनी कोणत्याहि प्रकारचा जादा आकार देण्याची आवश्यकता नाही.

वेस्टर्न इंडियाची परंपरा

वेस्टर्न इंडियाने चांगले काम मिळविण्याची व काटकसरीच्या आणि क्रिफायतशीर कारभाराची परंपरा कायम ठेवली आहे. १९४९ मध्ये तिने २ कोटी, ४५ लक्ष रुपयांचे काम पुरे केले होते; १९५० मधील पुन्या कामाचा आकडा २ कोटी, ६३ लक्ष रु. झाला आहे. १९४७ सालापासून विन्याचा एकूण घंदा कमी झाला असला, तरी वेस्टर्न इंडियाचे काम वाढत आहे. म्हणजे, एकूण हिंदी कामांतील तिचा हिस्सा त्याहीपेक्षा जास्त प्रमाणांत वाढत गेला आहे. योग्य सर्चातच परंतु टिकाऊ काम मिळविण्याची दक्षता वेस्टर्न इंडिया घेत असते. सर्व अडचणी असताहि वेस्टर्न इंडियाला एकूण व्याजाचा दर ४.५५% आणि निव्वळ व्याजाचा दर ३.५७% पडला. १९४९ चे तत्सम आकडे अनुक्रमे ४.३१% व ३.४४% असे होते. १९५० साली कंपनीच्या आयुर्निधीत ५१ लक्षांची भर पडून तो निधी आता ४ कोटी, ६७ लक्ष रु. झाला आहे. कंपनीने विवेदार किंवा वारस ह्यांच्या सुमारे १,५०० कुटुंबांकडे १९५० साली २३ लक्ष रु. ची विभा रकम पोचावेची, ह्यावरून विभा संस्थेच्या उपयुक्त कार्याची कल्पना येईल. चिरमुले इं. इन्स्टिट्यूटचे शिक्षणकार्य चालू आहेच. वेस्टर्न इंडियाने आपला सर्वांगीण पुढाकार कायम राखण्यांत सालोसाल मिळविलेल्या यशाबद्दल तिचे चालक अभिनंदनास पात्र आहेत.

विजेच्या दिव्यांचे उत्पादन

म्हैसूर लॅप वर्क्स कंपनीच्या वाढत्या पसऱ्याविषयी म्हैसूरच्या बीजमंत्र्यांनी पुढील माहिती एका प्रसंगी सांगितली:—“ ह्या कारखान्याची उत्तरोत्तर प्रगति होत असून अमेरिकन तज्ञांच्या मदतीने अगदी आधुनिक तऱ्हेची यंत्रे आता कारखान्यांत बसविण्यांत आली आहेत. ह्या नवीन यंत्रांमुळे कारखान्याचे विजेच्या दिव्यांचे रोजी उत्पादन १,५०० वरून ६,५०० पर्यंत वाढले आहे. १९४७-४८ मध्ये कंपनीने ४१ लाख दिवे तयार केले होते. १९५० साली सुमारे १३ लाख दिवे तयार करण्यांत आले. ह्याच कालावधीत कंपनीचा नफा वार्षिक १ लाख, ९ हजार वरून ४ लाख रुपयापर्यंत वाढला आहे. म्हैसूर येथील विजेचे दिवे लोकप्रिय झालेले आहेत आणि त्यांच्या दर्जात आणखी सुधारणा करण्यांत आली आहे. कारखान्याला लागणारा कच्चा माळ परदेशांहून आणावा लागतो. हे परावलंबित्व दूर करण्याचे प्रयत्न करण्यांत येत आहेत. दिवे बसविण्यासाठी लागणाऱ्या पितळी कॅप्स ब्रिटनहून आणाव्या लागतात. त्यामुद्धा कारखान्यातच बनविण्याच्या योजनेचा विचार चालू आहे. नेहमीच्या दिव्याखेरीज सायकलींना लागणारे दिवे, टॉर्चे दिवे, मोटारीचे दिवे इत्यादि माळ तयार करण्यासाठी प्राथमिक प्रयत्न चालू करण्यांत आले आहेत. कारखान्याचा व्याप अशा रीतीने वाढत असला तरी मागणीच्या मानाने पुरवठा कमीच आहे. भारताला दरवर्षी सुमारे १४४ लाख विजेचे दिवे लागतात असा अंदाज आहे. म्हणजे कारखान्याने सध्याच्या उत्पादनाच्या १२ पट उत्पादन केले तरीसुद्धा त्याचा भरपूर वाव आहे. म्हैसूर संस्थानांतील विजेचे उत्पादन वाढविण्याच्या योजना अंमलांत आणण्यांत येत आहेत. ह्या योजना पुन्या झाल्यावर विजेच्या माहकांची संख्या वाढेल आणि त्याबरोबरच दिव्यांची मागणीहि अधिक येईल. अर्थातच कारखान्याचे उत्पादन वाढविण्यास खूप जागा आहे.”

दी भारत इंडस्ट्रियल बँक लिमिटेड

हेड ऑफिस : पुणे शहर

शाखा:—पुणे लष्कर, बारामती, लोणावळा,
श्रीरामपुर (बेलापूर रोड), ओझर (जि. नाशिक)

वे-ऑफिस:—खोपोली (जि. कुलाबा)

श्री. वी. बी. वाळवेकर (अध्यक्ष) || श्री. के. पी. जोशी (उपाध्यक्ष)

अधिकृत मांडवल रु. १५,४३,८१०

विक्री झालेले मांडवल रु. ७,९३,८१०

वसूल मांडवल रु. ३,९९,३८५

एकूण खेळते मांडवल ६३ लाखांचे वर

सर्व प्रकारचे बँकिंगचे व्यवहार केले जातात.

श्री. रा. बा. साळवेकर
B. A., LL. B. } मॅनेजिंग डायरेक्टर.
श्री. नी. ना. क्षीरसागर

पुणे सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड

स्थापना-१९१७

फोन
नं. २४८३

तारेचा पत्ता
"Cencobank"

पोस्टबॉक्स
नं. ५११

मुख्य कचेरी-लक्ष्मी रोड, पुणे शहर.

शहर शाखा : डेकन जिमखाना, सर परशुराम-
माऊ कॉलेज, फर्ग्युसन कॉलेज,
सेव्हिंग बँक सेक्शन.

—: शाखा :—

जुन्नर, खेड, दौंड, इंदापूर, सासवड,
घोडनदी, बारामती, निरा, मंचर, भोर
पौड व वडगांव (मावळ)

—: बँकिंगचे सर्व व्यवहार केले जातात:—
जास्त माहितीसाठी लिहा अगर समक्ष भेटा.

मो. वि. खडे
मॅनेजिंग डायरेक्टर

भोर स्टेट बँक लि.

[स्थापना : १९४४]

मुख्य कचेरी:—भोर, जि. पुणे.

शाखा:—पुणे, पाली व शिरवळ.

अधिकृत मांडवल रु. ५,००,०००

खपलेले मांडवल रु. ५,००,०००

वसूल मांडवल रु. २,५०,०००

गंगाजळी व इतर फंड्स रु. ७१,६००

बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्स

श्री. म. व्यं. शिंगरे, अध्यक्ष. न. भू. ना. पां. थोपटे, उपाध्यक्ष.

रावसाहेब य. व. खोले, श्री. चं. रा. राठा.

श्री. के. वि. केळकर, श्री. बा. ग. चेंडूके.

एम्. ए., एलएल. बी.

सरकारी रोखे सरेदी-विक्री, व्याजवसुली, पेन्शन फ्ले-
क्शन व इतर बँकिंगचे सर्व व्यवहार केले जातात.

बँक १ ते ४ वर्षे मुदतीसाठी कायम ठेवी स्वीकारते.

दरानाबत समक्ष चौकशी करावी.

पुणे कचेरी:—बुधवार व. नं. ३६१-६२, पासोळ्या
विशेषज्ञकीक. फोन नं. २५७६.

अधिक माहितीसाठी लिहा.

रा. गो. आगाशे, बी. ए. (ऑ.)
मॅनेजर.

दि बॉम्बे प्रॉव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड

९ वेक हाऊस लेन, कोट, मुंबई,
स्थापन साल १९११

चेअरमन:—श्री. आर. जी. सरैया, ओ. बी. ई.

भागांचे मांडवल रु. ४८,२६,०००

गंगाजळी फंड रु. ३३,४१,०००

ठेवी रु. ८,६९,९७,०००

खेळते मांडवल रु. १०,४३,९३,०००

१५ जिल्हांत ६५ शाखा

मारतातील प्रमुख शहरी हुड्या, बिले वगैरे वसुलीची
व्यवस्था आहे. सर्व प्रकारच्या ठेवी स्वीकारल्या
जातात. शर्तीबंदल चौकशी करावी.

व्ही. पी. वर्दे
ऑ. मॅनेजिंग डायरेक्टर.

तिबेट-भारतमधील व्यापार

तिबेट आणि भारत ह्यांच्यामधील व्यापार भोटिआ नांवाची एक जमात करित असते. ह्या जमातीच्या व्यापारी तांद्यांना प. तिबेटमध्ये पोचण्यासाठी १८,००० फूट उंचीवरून जावे लागते. संयुक्त-प्रांतांतील कुमाऊन डोंगरांत या जमातीचा मुकाम असतो आणि तेथून त्यांचे काफिले दरवर्षी तिबेटला जातात. चारू वर्षांचा व्यापाराचा हंगाम आतां सुरू झाला आहे. प. तिबेटच्या गव्हर्नर कडून निरोप आला म्हणजे ह्या व्यापाराला प्रारंभ होतो. प. तिबेटात आतां सर्व स्थिरस्थावर झाले असून व्यापारास हरकत नाही अशी वार्ता भोटिआ व्यापारी जमातीला मिळाली आहे. परंतु प्रत्यक्ष तिबेटमध्ये जाईपर्यंत ह्या वार्तांवर त्या जमातीचा विश्वास बसत नाही असे समजते. प. तिबेटशी होणाऱ्या व्यापारांत संयुक्त-प्रांत राज्याचा भाग बराच मोठा आहे. तथापि व्यापारी उलाढालीची किंमत करणे मात्र फारसे सोपे नाही. प. तिबेटला जाण्यासाठी एकूण आठ मार्ग संयुक्त प्रांतांतून आहेत. त्यापैकी ५ अल्मोरा जिल्ह्यांतून, २ गढवालमधून आणि एक तेहरी भागांतून आहे. सुमारे ४५ वर्षांपूर्वी ह्या सर्व डोंगरी मार्गांनी मिळून ४५ कोटी रुपयांचा व्यवहार होत असे. तेव्हापासून आजतागायत व्यवहारांत बरीच वाढ झाली असली पाहिजे असा अंदाज आहे. व्यापाराचा हंगाम जूनमध्ये सुरू होऊन नोव्हेंबरपर्यंत चालतो. भोटिआ व्यापाऱ्यांचे कांहीं तांदे माल घेऊन प. तिबेटमध्ये जाण्यास निघालेहि आहेत. कांहीं तांदे मात्र निघतील की नाही ह्याची शंका आहे. कारण, भोटिआ व्यापारी आणि संयुक्त-प्रांत सरकार ह्यांच्यात कापडाच्या गांठी-संबंधी तंटा उत्पन्न झाला आहे. भोटिआ व्यापाऱ्यांना कापडाच्या ५०० गांठी देण्यात यावयाच्या होत्या. तंत्र्याचा निकाल लवकर लागला नाही तर भारत आणि तिबेट ह्यांच्या व्यापारांत बराच विघाड होण्याचा संभव आहे. अल्मोरा येथे भोटिआ व्यापारी आणि संयुक्त-प्रांत सरकार ह्यांच्यात वाटावाट्टी चालू आहेत. ता. २५ मे पासून भोटिआंचे १५० प्रतिनिधी अल्मोरा येथे तळ ठोकून आहेत.

ओरिएंटलच काम

ओरिएंटल विमा कंपनीने १९५० साली २० कोटी, ५० लक्ष रुपयांचे काम पुरे केले. १९४९ मध्ये १९ कोटी, ४८ लक्ष रुपयांचे काम झाले होते. १९५० अखेर १८० कोटीचे विमे चालू आहेत. गेल्या वर्षी कंपनीने ३ कोटी, ४३ लक्ष रुपयांचे क्रेम्स दिले. त्यापैकी १ कोटी, २० लक्ष रुपयांचे क्रेम्स मृत्युमुळे निर्माण झाले होते. एकूण उत्पन्न १० कोटी, २७ लक्ष रुपये झाले.

लॉइड्स बँकेच्या नोकरांना नुकसानभरपाई

लॉइड्स बँकेच्या पैशांच्या थैल्या लॉइड्सच्यासाठी घातलेल्या दरोड्याचे वेळी टँवसीवाल्याचा बळी पडला. त्याच्या विषवा प्लीस लॉइड्स बँकेने १०,००० रु. नुकसानभरपाई म्हणून मंजूर केले आहेत. कॅशरला दुस्रापत झाली होती, त्याला ५०० रु. व ६ महिने पगारी रजा; रक्षवालदाराचा डोळा गेला त्याला ३,००० रु. व २ महिने पगारी रजा आणि पोटांत गोळी बसलेल्या शिपायाला १,००० रु. व २ महिने पगारी रजा अशी भरपाई देण्यात आली आहे.

रिशर्व्ह बँकेच्या तक्त्यांत सुधारणा

२२ जून रोजी संपलेल्या आठवड्यांत रिशर्व्ह बँकेच्या प्रसृत चलनी नोटांत घट होऊन, त्या १२७९.५३ कोटी रु.वरून १२६२.५३ कोटी रु.वर आल्या. बँकिंग खात्यातील नोटा ३१-७५ कोटी रु. च्या ४९.५१ कोटी रु. च्या झाल्या. व्यापारी बँकांच्या रिशर्व्ह बँकेजवळील ठेवी ५५.७९ कोटी रु. वरून ५८.९२ कोटी रु. वर गेल्या. मध्यवर्ती सरकारच्या ठेवीताहि वाढ होऊन ती १४०.५६ कोटी रु. ची १५४.८० कोटी रु. झाली.

सारस्वत को-ऑपरेटिव्ह बँक, लि. (स्थापना १९१८)

शाखा : देवी १ कोटीवर
१ दादर
२ माहीम हेड ऑफिस- गिरगांव, मुंबई.
३ वेळगांव
४ पुणे—सोमवार पेठ, सारस्वत कॉलनी, पुणे.

पाकिस्तानसाठी जपानी तंत्रज्ञ—पाकिस्तान सरकारच्या आमंत्रणावरून १० जपानी तज्ञ पाकिस्तानांत जाणार आहेत. पाकिस्तानच्या उद्योगधंद्यांची वाढ करण्यासाठी ते मदत करणार आहेत. पाकिस्तानमधील वीज-उत्पादनाची केंद्रे, कापडाच्या गिरण्या, रसायनाचे कारखाने, रेल्वे आणि बोटी बांधण्याचा धंदा ह्या धंद्यांची पहाणी जपानी तज्ञ करणार आहेत असे समजते.

पाणथळ जमिनीची सुधारणा—उत्तर प्रदेश सरकारने पाणथळ जमिनीतून पाण्याचा निचरा करून ८०,००० एकर जमीन लागवडीसाली आणण्याची एक योजना आंखली आहे. अधिक धान्य पिकविण्याच्या मोहिमेचा हा एक भाग आहे. जिल्हा अधिकाऱ्यांना अशा जमिनी लवकर ताब्यांत घेण्याची सूचना देण्यात आल्या आहेत.

भारताचा औद्योगिक नकाशा—भारतामधील सनिजे, उद्योगधंदे व शेती दाखविणारा पाहिला नकाशा मंत्रालीत एका कंपनीने प्रसिद्ध केला आहे. नकाशात भारतामधील सर्व भागांचा समावेश करण्यात आला आहे. माहिती चटकन सांपडण्याची व्यवस्था करण्यात आली असून खुणांचा खुलासा इंग्रजी व हिंदी भाषेतून करण्यात आला आहे.

पगड्यांची बक्षिसे—अधिक धान्य पिकविण्याच्या मोहिमेसाठी ज्या स्पर्धा ठेवण्यांत आल्या आहेत, त्यांत यशस्वी होणाऱ्या शेतकऱ्यांसाठी पगड्या देण्याचे भारतीय सरकारने ठरविले आहे. पगड्यांच्या बक्षिसासाठी सरकारला २,५०,००० रुपये खर्च येणार आहे.

भारताला कागद मिळणार—इंटरनॅशनल रॉ मटेरिअल्स कॉन्फरन्सची एक बैठक नुकतीच झाली. ज्या देशांत वृत्तपत्राच्या कागदाचा अतिशय तुटवडा आहे त्यांना ९,५५० टन कागद मंजूर करण्यात आला आहे. फिलिपाईन्स, युगोस्लाव्हिया, ग्रीस, मलाया व सिंगापूर ह्या देशांना कागदाचा पुढवडा मंजूर करण्यात आला. भारताला २,४०० टन आणि पाकिस्तानला ५०० टन कागद मंजूर करण्यात आला आहे.

सूक्ष्म यंत्रे तयार करणारा कारखाना—संयुक्त प्रांत सरकारने सूक्ष्म यंत्रे तयार करण्याच्या आपल्या कारखान्यांत चारू वर्षी पुढीलप्रमाणे उत्पादन करण्याचे ठरविले आहे. १५,००० वॉटर-मीटर्स, ५,००० रेडिओ सेट्स, ३,००० सूक्ष्मदर्शक यंत्रे, ५,००० वैयक्तिक पिचकान्या आणि १,००० थर्मामीटर्स. कारखान्याने आतापर्यंत १,००० वॉटर मीटर्स बनविले आहेत. सरकारच्या मालकीचा अशा प्रकारचा कारखाना त्या प्रांतांत हा पहिलाच आहे.

मानसिक रोगांसाठी तज्ञ—संयुक्त प्रांतांतील इस्पितळांत मानसिक रोगाने पछाडलेले जे लोक आहेत, त्यांच्यावर उपचार करण्यासाठी एक मनोव्यापार तज्ञ नेमण्याचा सरकार विचार करित आहे. वैयक्तिक उपचाराबरोबरच मानसिक उपचार देण्यात आले तर हे रोगी लवकर बरे होण्याचा संभव आहे.

COOPERATION AND ACCOUNTANCY DIPLOMA BOARD

The undermentioned Candidates have been declared by the Cooperation and Accountancy Diploma Board to have passed the Government Diploma in Cooperation and Accountancy Examination held in April 1951, at Poona.

Passed in the whole Examination including those who passed in one or the other part previously.

II Class

Bhagwat L. M., Jadhav S. P., Joshi K. G.

Pass Class

Bhatt R. H., Panchwadar P. N., Prayag B. S., Walvekar R. R., Abhyankar Y. K., Bhandare J. M., Buddhecha L. A., Chaudhari G. M., Hegade R. M., Joshi M. K., Kalaskar S. R., Karnataki P. L., Kamodia N. R., Kulkarni V. R., Naik H. B., Naik M. N., Patil E. A., Patki M. D., Patwardhan P. K., Shah M. B., Thombre S. V., Vantmuri S. V.

Passed in Accountancy Group only.

Karkhanis P. T., Kirpalani R. M., Bailkeri J. N., Bedadur G. D., Dalal S. C., Miss Deo P. G., Deshpande R. A., Dighe A. V., Dounde K. K., Gavande B. V., Joshi C. C., Joshi Vishnu Vinayak, Kadkol N. S., Kanade D. K., Kulkarni K. H., Mulla A. A., Mutalik Desai B. K., Nudgauda K. N., Navik B. G., Nemade B. C., Pande M. P., Patel B. B., Pathan M. M., Patki K. N., Prabhu Desai G. S., Miss Sobti K. S., Thatte M. S.

Passed in Cooperation Group only.

Chinchwadkar M. D., Darshane A. G., Hiremath Chandrashekar Rachaya, Hiremath S. K., Ifrazuddin Navasuddin, Joshi S. T., Kalghatgi S. H., Raje K. D., Annigeri G. V., Banakar B. M., Bhadgaonkar J. N., Bhatt V. D., Budihal Y. C., Chaudhari D. C., Chaudhari M. S., Dixit K. Y., Galgali S. K., Ghandhe V. S., Hiremath G. V., Joshi S. S., Kolli U. C., Kulkarni N. D., Naik K. V., Patel B. S., Patel R. N., P hadnis R. G., Pradhan Y. A., Purohit B. B., Thakar S. V., Trivedi G. J.

P. J. Chinmulgund,
Registrar & Chairman,
Cooperation & Accountancy
Diploma Board, Poona.

डुबई मजदूर को. सोसायटी लि.

डुबई मजदूर को. सोसायटी लि. हेअर मांडवल रु. ३८००/- व रिझर्व फंड रु. ३८३२/- मालवकचावर बोटीमध्ये माल चढवणे व उतरवणे ही मजुरी मुख्यतः या सोसायटीतर्फे केली जाते. या सोसायटीची स्थापना कंत्राटदाराकडून मजुरांची होणारी पिळवणूक थांबण्यासाठी व मजुरांमध्ये एकी व स्वाभिमान वाढविण्यासाठी झाली. आज त्यांचे काम इतक्या उत्तम रीतीने चालले आहे की कंत्राटदारांच्या पिळवणुकीच्या पद्धतीतून कामगार पूर्णपणे बाहेर पडला आहे. आज कामगार स्वतःची सर्व जबाबदारी उचलीत आहेत, व त्यांच्या प्रतिनिधींना आज सन्मानाची वागणूक मिळत आहे. अग्याची पारसेले उतरण्याचे कंत्राट घेण्याचा त्यांचा प्रयत्न चालू आहे. कामगारांना ससत्त्व अन्न मिळावे यासाठी स्वतःचे हॉटेल उघडण्याचा त्यांचा विचार आहे. गेल्या वर्षी रु. ४,५२,४१९/- रुपयांचा धंदा या सोसायटीने केला व निव्वळ नफा रु. ३०,६२३ मिळाला.

हे पत्र पुणे, पेठ मांडवा र. नं. ११५११ आर्यभूषण ज्ञानसाधनात केशव गणेश शारंगपाणी यानी लापिले व श्रीमद् बाळम कळे, बी. ए. वानी 'दुर्गाचिवास', ६२३ शिवाजीनगर (पो. ऑ. डेकन जिल्हाला) पुणे व येथे प्रसिद्ध केले.

THE CO-OPERATIVE TRAINING COLLEGE, POONA.

Results of the examination for the "Higher Diploma in Co-operation" held in April, 1951. The names are arranged in the order of the class and number of marks obtained.

Name	Marks obtained	Name	Marks obtained
First Class			
Deodhar R. R.	472	Patel C. P.	374
Kamodia N. R.	462	Dodia N. S.	370
Pandya Y. L.	456	Maniar C. J.	{ 356
Patel D. K.	443	Purandare V. H.	{ 356
Buddhecha L. A.	437	Patel N. V.	354
Joshi S. T.	432	Patel N. B.	{ 351
Totade D. D.	430	Phatak M. D.	{ 351
Abhyankar Y. K.	427	Pass Class	
Desai B. M.	425	Patel M. P.	348
Muchhal L. B.	{ 423	Patil B. B.	347
Dharap M. G.	{ 423	Budihal Y. C.	346
Singhal S. C.	421	Joshi T. P.	342
Second Class			
Rege P. Y.	417	Patil P. V.	341
Mehta C. S.	414	Bhirud P. K.	311
Hajela S. A.	{ 413	Khot N. A.	{ 308
Chothe P. P.	{ 413	Thaker M. A.	{ 308
Patel L. M.	410	Bhandare J. M.	} with exemptions
Chinchawadkar M. D.	376	Pandya J. H.	
Passed in an additional optional subject			
			Shah C. A. Marketing

Prizes have been awarded as under :-

1. Bombay Provincial Co-operative Bank Prize Rs. 100/- Deodhar R. R.
2. The Karnatak Central Co-operative Bank Ltd. Prize Rs. 60/- Pandya Y. L.
3. The Gadag Cotton Sale Society Ltd. Prize Rs. 50/- Hajela S. A.
4. The Provincial Industrial Co-operative Association. Prize Rs. 50/- Deodhar R. R.

D. A. Shah,

Poona I. Principal & Secretary,
26th June, 1951. Co-operative Training College
Committee, Poona

भारतीय बोलपटांचा ब्रिटिश उत्पादक—जे. ऑर्थर रॅक हे ब्रिटिश बोलपटांचे निर्माते मि. पॉल शिल्स यांच्या साहाय्येने भारतीय विषयावर हिंदी व इंग्रजी बोलपट काढण्यात आहेत असे समजते. मि. पॉल शिल्स यांचे 'हिंदुस्थान हमारा' व 'अवर इंडिया' हे बोलपट चांगलेच गाजलेले आहेत. १९५२ मध्ये त्यांचे दोन चित्रपट भारतात दाखविले जाण्याचा संभव आहे. अकरा बार्दशाहांच्या जीवनावर एक बोलपट काढण्यात येणार आहे.

मद्रास सरकारचे कर्ज—मद्रास सरकारने ५ लाख रुपयांचे नवीन कर्ज उभारण्याचे ठरविले आहे, असे समजते. ह्या कर्जाचा विनियोग प्रांतातील पाटबंधाऱ्यांच्या आणि वजि-उत्पादन केंद्रांच्या योजना पूर्ण करण्याकडे करण्यात येणार आहे.

व्यापारात अनुकूल तफावत—ऑक्टोबर १९५० ते मार्च १९५१ ह्या सहा महिन्यांच्या काळात भारत आणि अमेरिका यांच्यात जो व्यापार झाला त्यात भारताने आयातीपेक्षा २,८४,००,००० डॉलर्स किंमतीच्या अधिक मालाची निर्यात केली असे समजते.